



铺展时代画卷 逐梦诗意图园

烈山区全面推进乡村振兴先行示范区建设



小番茄映红致富路。



杏花绽放,美不胜收。



发展“多肉产业”,助力乡村振兴。



乡村旅游受青睐。



麦收正当时。



烈山区小石榴成就富民大产业。

提质产业促升级 乡村治理面貌新

良好生态环境是农村的最大优势和宝贵财富,生态宜居是乡村振兴的关键,也是基础之一。

烈山区抓住人居环境整治这项群众感受最直观、最实在的工作,促进区、镇、村上下联动。积极开展“三大革命”“三大行动”等一系列村庄清洁行动。累计清理村内塘沟1355个,清理淤泥41500吨,清理农业生产废弃物65330吨,规范了50个村居畜禽散养行为,清理乱搭乱建3216户,清理废旧广告牌4580个,清理无功能建筑面积35155平方米。行走在烈山,你会发现田畴更绿了,村庄更美了,农民的生活更方便了。

在美丽乡村建设过程中,烈山区以“突出重点、彰显特色、典型示范、逐步推进”的工作思路,高标准完成美丽乡村建设工作,打造了“产业兴、乡村美、农民富”的美丽乡村,烈山区荣获省级“2021年度美丽乡村建设先进县”称号。2022年度4个省级美丽乡村中心村完成投资1700万元。蒋疃、榴园、秦楼先后获得省级“美丽乡村重点示范村”认定,草庙、谷山、南庄等7个村(社区)先后获得省级“美丽乡村示范村”认定。

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的美丽乡村画卷在烈山农村大地徐徐展开。如今,信步在榴园社区,这里有四季榴园国家4A级景区、明清石榴园精品民宿、交易大市场、四眼井纪念馆……村子实现了华丽转身。而依托石榴特色产业形成的一系列深加工产品,如石榴汁、石榴酒、石榴盆景等都成了群众增收的重要手段。

2021年以来,烈山区长三角绿色农产品生产加工供应示范基地已认定2个(淮北市烈山镇塔仙石榴专业合作社、淮北市兴和水果专业合作社),待认定

基地1个(安徽木兰农牧科技有限公司)全产业链总产值年增长率达11%以上。

2022年烈山区先后获批国家发改委、农业农村部等5部门授予的“第三批国家农村产业融合发展示范园”称号和“古饶省级现代农业产业园”称号。榴园(石榴)、和村(苹果)获得“全国乡村特色产业超亿元村”称号。“塔仙”石榴入选“溯源中国”可信品牌矩阵。淮北昌农农牧农业公司获得省级数字农业工厂,“秋塔山”石榴、“颖杰”黄桃获得省级农产品品牌荣誉称号,完成“三品一标”农产品认证4个。

深化改革做示范 破解瓶颈效益显

改革是推动乡村振兴的动力源泉,在先行示范中,烈山以“三变”等改革举措为突破口,进行深化农村改革的示范,破解了农村集体经济发展的“瓶颈”。

“以前这块都是一些零散的小田,不利于机械化操作,从去年开始,我们就下了很大的功夫,以后亩均效益也能得到很大的提升。”烈山区宋疃镇新园村党总支书记董耀华告诉记者。

农村集体产权制度改革和“三变”改革工作。2022年烈山区已完成50个村成立股份合作社,50个村完成“三变”工作。全部完成50个村(居)的产权制度改革任务,截至2022年底,已有28个村的集体收入达到50万元以上,11个村的集体收入达到100万元以上。治国之道,富民为始。2023年一季度,烈山区农村常住居民人均可支配收入6746元,同比增长5.1%,改革突破了烈山区农村集体经济发展的“瓶颈”。通过改革激活农村沉睡资源,使村集体经济找到了发展路



拍一张咱的大石榴。

■记者 闫肃 通讯员 邓亚萍
摄影 记者 陈文晓 冯树风

春暖花开,烈山区的山峦田间铺满希望的色彩。一座座民居亮丽多彩,一条条道路四通八达,一项项产业生机盎然……铺展烈山区乡村振兴的时代画卷,这里正把沃野变成令人向往的诗意图园。行走在烈山广袤乡村地区,点面结合百花齐放的乡村高质量发展格局成为了该区今年全面推进乡村振兴的生动注脚。2021年开始,烈山区被列为全省34个一类先行示范区之一。锚定乡村振兴的总体目标,烈山区成立了《“五大振兴”专项小组工作专班》,紧盯保障粮食等重要农产品供给,大力实施“两强一增”行动,扎实抓好乡村产业发展,乡村治理工作一体推进,脱贫攻坚成果得到进一步巩固,农村改革继续向纵深推进,为农业产业注入发展动力,推动乡村振兴工作迈上新台阶。

守牢底线稳基础 着力办好“田间事”

牢记“国之大者”,扛稳粮食安全政治责任。烈山区粮食生产全年完成播种42.82万亩,总产13.9万吨,油料总产量完成年度任务1055吨,2021年以来能繁母猪存栏保有量每年0.96万头以上,累计生猪出栏量23.3万头。高标准农田建设方面,截至2022年,累计建设高标准农田14.55万亩,2023年高标准农田建设任务1.8万亩,即将挂网招标。

藏粮于地,也要藏粮于技。伴随着春耕集结号的吹响,一批批肥料、农药、农膜等农事生产必备物资被运往村镇,一个个农技人员走村入户,将技术与服务带到田间地头。随着“两强一增”行动接续实施,2022年全区科技特派员总数达75名,其中“一对一”服务行政村特派员48人,实现了科技特派员服务行政村(涉农社区)全覆盖。

